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V  prosinci loňského roku jsme přivítali v  Československém kulturním centru nové buchlovické 
občánky, zleva Zoru Tomeškovou a Bořka Gregoříka. Oběma dětem přejeme do života všechno 
nejlepší, hodně zdraví a štěstí. Foto Oldřich Stránský
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Slovácká slivovice
Bedřich Beneš Buchlovan

Slovácko nazývají kronikáři už od  16. století „zahradou Moravy”. Jeho dědiny jsou obklopeny 
humny a sádky plnými ovocného stromoví, stráně obrácené k jihu jsou samé vinohrady dávající 
jakostní vína, při silnicích aleje třešní, v chráněných místech višně, broskve, marhule a slívy, duran-
cie, četné odrůdy. Z ovocnářské tradice, děděné v tomto kraji po staletí s generace na generaci, 
vyplývá pečlivý výběr druhů, zvláště peckového ovoce, a péče, kterou jim naši sadaři věnují.
Jako z dobře pěstěné révy se dostávají výborná vína, ryzlink, veltlín, sylván – archlebský ryzlink 
píval Napoleon a vzpomínal na něj i ve vyhnanství – tak také znamenité peckové ovoce v tomto 
kraji dává destilát mimořádné jakosti ze švestek, ze slív – slivovici. A  pálila se na  Slovácku už 
od nepaměti.
Selské staré palírny na Slovácku byly zařízeny dost primitivně. Některý sedlák si zařídil v humně 
pálenici pod doškovou střechou, v předsíňce se přikládalo do topeniště vezděného do palírny pod 
dva kotly. Přikládaly se stonky, rozštípané a dobře vyschlé dřevo z pařezů. Dříve bývaly v selských 
pálenicích kotly primitivní z  kameniny pojímající asi tak 80 litrů. Kotlovitá kameninová nádoba 
se zvenčí omazala vrstvou hlíny promíšené plevami a  odrátovala se hrubými oky, do  ní se dal 
kvas, shora se přiklopila velká křivule rovněž z  kameniny a  na  spoji se pečlivě omazala rovněž 
jílem s plevami, aby neunikaly páry. Křivulí nahoře byla prostrčena osa dole opatřená řetázkem 
a nahoře klikou, tímto jednoduchým zařízením se promíchával kvas, aby se nepřipaloval. Křivule 
vedla do chladící kádě, kde k ní byla připojena spirálovitě stočená trubka, jíž procházely vydestilo-
vané páry. Do kádě se stále přiváděla studená voda, pokud možno přímo z potoka, jednoduchým 
korýtkem v podobě písmena V a plnila se ledem a sněhem – pálívalo se jen v zimě. Destilát se 
zachycoval do  dřevěného hrotka. První kapky se nazývaly výskočky. Tomuto pálení se říká lutr 
nebo lejtr. K pití se nehodí, je v něm příliš olejů z pecek, páchne po juchtovici, je surový. Aby se 
zušlechtil, dává se na druhý kotel, kde už nepřijde do styku s ovocem, a pálí se po druhé, znovu 
překapává, aby se dosáhlo nápoje, jemuž není hned tak rovna.
Kotly z  kameniny byly později nahrazovány kvalitnějšími měděnými, ale jistý jemný rozdíl tu 
zůstává, asi tak jako v kuchyni mezi vařením v nádobí hliněném a v kovovém.
Pravá slovácká slivovice, tak zvaná selská, se pálí pouze ze švestek bez přiměšování jiných druhů 
ovoce a její výjimečná jakost, které nelze jinde dosáhnout, má původ právě ve švestkách slovác-
kých. Ani ze švestek z jiných krajů moravských a českých, ani z bosenských švestek se nedosáhne 
takové jakosti, jako je slivovice slovácká. Má typickou chuť a  vůni po  silici hořkomandlové, jež 
zvláště vynikne, rozetře-li se pár kapek na  dlani. Krásně perlí, zapálí-li se na  misce, hoří ryze 
modrým plaménkem, kdežto ze slivovic, připravovaných po živnostensku, je plamínek nažloutlý 
a kapka rozemnutá na dlani zanechává stopy po vodě.
Slovácká slivovice se uchovávala v  soudcích. V  soudcích z  dřeva nabývá nažloutlého zbarvení, 
kdežto ve  skle zůstává déle čirá. Nažloutlého tónu staré slivovice se dosahuje také barvením – 
sušená švestka navlečená na  niti se spustí na  den do  slivovice a  opět vytáhne. Pravá slovácká 
slivovice při požití nepálí v hrdle, ale příjemně hřeje po celém těle.
Při těchto jedinečných, široko daleko známých kvalitách nápoje působí údiv, když propagace 
slivovice, určená pro export do Britska a USA a  řízená z Prahy, vypraví do světa anglické letáky, 
v nichž zaměňuje Slovácko za Valašsko! Slavná je valašská borovička, ale není nad slivovici ze Slo-
vácka. Ale ovšem, již kdysi Joža Uprka se případně vyjádřil o znalostech „západních Slovanů”, jak 
říkal Pražanům, o znalostech ve víně a slivovici!
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V měsíci lednu slaví své jubileum

Jubilantům srdečně gratulujeme!

Anna Nováková  
(Domov pro seniory Buchlovice)

Vladimír Šmíd 
(Domov pro seniory Buchlovice)

Alois Bureš

Františka Polášková

Tak pečlivě připraveného nápoje si uměl lid vážit, sloužíval mu jako vybraný medikament, když 
bylo potřebí „otrávit červa”, zvláště v zimním období zabijaček, kdy obzvlášť tučná strava vyžado-
vala správného završení. Také převážně pálili jen pro svou potřebu a neprodali. Strýc měl třebas 
5 věder vlastní napálené slivovice a po trošce se všecka minula doma. „Šak to néni nic špatného, 
když nám teho letos Pámbu požehnal, tož co s tým, mosíme to vypít.”

Z Malovaného kraje z roku 1949 vybral Miloslav Hrdý

Poděkování
aneb dobrý člověk ještě žije
Jen tak jsme seděly jedno podzimní odpoledne na terase restaurace U Páva a popíjely kávu – 
já, moje dcera a naše kamarádka. Přitom jsme probíraly trable s mým kolem. Bylo pokažené 
a  neměl mi ho kdo opravit. Tak jsem si nahlas plánovala, jak ho dopravím do  Uherského 
Hradiště na opravu.
Terasa byla skoro prázdná, proto jsme mluvily asi hlasitě, než je obvyklé. Když jsme pak 
odcházely, zastavil mě mladý muž, který seděl v koutku, a řekl: „Jestli chcete, já vám to kolo 
opravím.“ Nevěděla jsem, jak se jmenuje, ani kde bydlí. Ale protože moje kolo je můj kama-
rád, zeptala jsem se, kde bydlí a kolo mu zavezla.
Na druhý den mně kolo společně s přítelkyní přivezli až domů. Nám starším v Buchlovicích 
možná někdy chybí opravna kol, ale zdá se, že našemu městečku nechybí dobří lidé. Ještě 
jednou díky.

Jarmila Ryšková
PS: No a ten pán se jmenuje Petr (Peťa) Kočiš



V  prvních lednových dnech k  nám konečně dorazila opravdová zima, která zahalila Buchlovice 
do krásného sněžného hávu. (foto -bž-)
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